

央视开播谢晋电影回顾展

26日上影将举行隆重追悼会

本报综合消息 著名导演谢晋18日凌晨在浙江上虞去世。19日凌晨，谢晋的遗体运抵上海龙华殡仪馆。CCTV-6 昨日起已启动“谢晋电影回顾展”，将播出8部谢晋作品。

谢夫人要求丧事从简

最优秀的儿子和丈夫在两个月内过世，对于谢晋妻子徐大雯来说是巨大的打击。18日晚，上影集团总裁任仲伦把噩耗告诉了徐大雯，徐大雯得知后立即说“不要告诉阿四(谢晋最小的儿子)”。她还要求丧事从简。

任仲伦介绍，在得知噩耗后，徐大雯一度坚持要亲自去接谢晋遗体，最终被劝阻。“我跟她讲，我们不想让谢导在回来的路上太颠簸，让汽车慢慢开，回来会很晚了。我们一直劝她，她才答应不去”。

遗体运抵龙华殡仪馆

19日凌晨，谢晋的遗体运抵上海龙华殡仪馆。上午10时，徐大雯在任仲伦一行人的陪同下来到殡仪馆，见到了谢晋的遗体。此时，徐大雯的情绪终于崩溃，痛哭不止。徐大雯为丈夫选了一个较为清静的追悼会厅，然后回到了医院。

瑞金医院医生透露，徐大雯现在身体很虚弱，心脏不好，说话很费力气。她最需要的是休息，医生和护士也尽量少进病房。对于访客，她们也一一把关。

最让徐大雯牵挂的，除了儿子，还有谢晋生前想拍的几部电影。任

仲伦透露：“她希望谢晋生前的这些心愿能够完成。”

家中设置灵堂供凭吊

19日下午，谢导位于江宁路的家中设置了灵堂，供亲戚朋友凭吊。

记者19日到谢家时，谢家的保姆楼

阿姨说，现在家里有谢导的侄子，前来凭吊的朋友主要由谢晋影视公司的总经理张慧芳接待。谢晋在上海大学的几位博士生也在家中帮忙，主要负责打理灵堂琐事。谢晋的女婿已经把谢导的小儿子接到宾馆暂住，避免他看到家中的情况。

谢晋导演的灵堂设在他狭小的书房内，直到下午5时，正式的遗像才洗好，替换掉临时使用的一张工作照，被摆放在铺有白布的小茶几上，三只苹果、三只火龙果、两炷高香以及一个香鼎，几乎就是谢导灵堂的全部。谢导的书房小而凌乱，书桌上堆满了各种文件、名片、电话簿以及信件，一切还停留在谢导离开的那一天。

追悼会26日举行

谢晋导演的追悼会定在26日下午3时在上海龙华殡仪馆举行。上影集团准备在追悼会前后，选择几家影院举行谢晋影片回顾展。任仲伦说：“我们要举行一个很隆重的追悼会。”

央视电影频道负责人前天透露，为了纪念一代电影大师谢晋，CCTV-6 昨日起已启动“谢晋电影回顾展”，将播出谢晋最具代表性的8部影片，10月20日播放两部影片《红色娘子军》和《大李小李和老李》，21日播放《女篮五号》《牧马人》和《啊！摇篮》，22日播放《鸦片战争》和《天云山传奇》，23日播放《舞台姐妹》。(曾家新)

谢晋打算90岁退休

本报综合消息 3周前，上海大学影视学院副教授石川刚刚参加了谢晋导演的长子谢衍的落葬仪式。石川教授说，那是他最后一次见到谢晋导演，“儿子的死对他打击很大”……

从前年开始，石川就联手谢晋的公司筹备一部描写谢晋电影创作生平的20集大型电视文献片《大师谢晋》，目前已经进入后期制作。作为在谢晋最后岁月和他接触最多的人之一，石川教授前日在采访中不无唏嘘地说：“谢导对电影很执著，他一直跟我说，还想再拍两三部电影，然后在90岁的时候彻底退休……这些年，除了一些特别重要的活动，谢晋导演大部分时间都在筹备他的3部新片……他晚年感兴趣的都是讲述人道主义的故事。”

石川表示：“谢晋导演可以说是20世纪中国文化一个标志性的人物。2005年，中国电影百年百部电影评选中，谢晋导演的作品占到了8部。这是一个很惊人的数字。可以说，谢导在中国电影史上的地位，以后都不可能取代。”

(东方)

《拉贝日记》成谢晋永远的遗憾

本报综合消息 谢晋这一生有一个“永远的遗憾”发生在南京。那就是《拉贝日记》在10年前搁浅，至今没有拍成。“1998年吧，南京市政府和有关部门要筹拍电影《拉贝日记》，请谢晋来当导演。后来还为此开了新闻发布会，这个事情他可以说倾注了大量心血，不过很遗憾，这个电影因为种种原因搁置了”。著名电影人陈国富当年亲身参与了整个事件，“可以说这是他一生的遗憾”。陈国富说，2005年，当谢晋带着话剧《金大班的最后一夜》来南京演出时，他还召集了《拉贝日记》的编剧著名作家朱苏进(谢晋作品“鸦片战争”编剧)，在谢晋的房间里喝着酒和茶。在这次聊天中，谢晋再次提到了《拉贝日记》，“这10年来，他从未忘记这个未完成的情结。这是他心中永远的一个痛。”陈国富说。(鞠健夫)

谢晋生前最疼智障小儿子

为其留房产做生活保障

本报综合消息 谢晋夫妇共有4个儿女。谢晋生前对患有智障的小儿子倾注了更多的父爱，多次提及要把上虞的老房子和上海的一套房子留给小儿子做今后的生活保障。

谢晋夫妇共有三儿一女。今年8月，大儿子谢衍去世。另外两个儿子有智力障碍。其中一个在20多年前因哮喘去世，仅剩的一个儿子阿四也有病在身，很需要照顾。谢晋生前对这个小儿子倾注了更多的父

爱，并为将来做了大致安排。他多次提到要把多次提及要把上虞的老房子和上海的一套房子留给小儿子做今后的生活保障。

谢晋在老家上虞有两套房子，一套是谢晋家族的老宅，已经送给了谢塘镇。1988年，谢晋又在上虞花了30万建造起了一套面积约150平方米的房子。据这套房子看守人范婆婆透露，这20年里，谢晋一有时间就会带着家人回老家住上

一段时间。一家人都非常和善，谢晋绝对是个慈父。对小儿子阿四尤其关心。谢晋会花很多时间陪在儿子身边，只要有两分钟没见阿四，就会到处喊“嘉庆嘉庆(阿四名字)”，阿四却是很厌烦地说“去去去”，但谢晋却从未因此生气过。每次他把儿子哄睡着了，才拿着书在院子里去看。晚上睡觉时谢晋单独睡一间房，但听到隔壁房间的儿子一有动静，谢晋都会起来去看看。(洋洋)

谢晋夫妇与小儿子(中)合影

军旅题材新剧江苏热拍 王宝强：叫我顺溜

本报综合消息 改编自著名军旅作家朱苏进最新战争作品的电视剧《我的兄弟叫顺溜》正在江苏盱眙热拍。该剧讲述的是抗日战争前夕，曾经战斗在盱眙黄花塘地区的一名新四军狙击手的英勇故事，男主角“顺溜”由王宝强扮演。而他的上级则仍由《士兵突击》中的“连长”张国强担纲。

据导演花箐介绍，朱苏进在这部最新作品中，选择了一个平民出身的普通战士——愣头愣脑的小兵“顺溜”作为典型，讲述他在战争中，凭借过人的射击技术为部队赢得了多次宝贵的胜利，同时也在炮火的洗礼下成长的故事。花箐表示，拍摄这部电视剧的初衷还是想通过普通小兵来歌颂为了捍卫祖国的利益，付出青春和生命的中国军人。

据制片人张申燕介绍，王宝强非常喜欢这个新角色，进组之前就做好了功课，进组后更是见人就问：“我叫顺溜，叫我顺溜。”(张哲)

葛优和范冰冰在剧中的造型

寰亚、安乐对《桃花运》追加投资

葛优长发牛仔形象曝光

本报综合消息 由马俪文执导，葛优、范冰冰、段奕宏、李小璐、耿乐、梅婷等主演的电影《桃花运》将于11月下旬上映。昨天，《桃花运》举行发布会，马俪文称这已不是新鲜话题不想再提，“在115分钟的影片中，葛优占据了很重要的一部分”。她不确定葛优是否出席影片宣传活动。(易东方)

造型昨天曝光，最受瞩目的是范冰冰戴着八百度眼镜的丑女造型和葛优的长发造型。

对于之前葛优反对《桃花运》复拍的事情，马俪文称这已不是新鲜话题不想再提，“在115分钟的影片中，葛优占据了很重要的一部分”。她不确定葛优是否出席影片宣传活动。(易东方)

现场，寰亚和安乐公司宣布看了影片后，决定追加投资到2300万至2500万元之间。片中角色的造型昨天曝光，最受瞩目的是范冰冰戴着八百度眼镜的丑女造型和葛优的长发造型。

新版《倚天屠龙记》开拍

邓超不怕被观众骂

本报综合消息 在公布了所有演员阵容后，昨天上午，张纪中版《倚天屠龙记》在武当山的逍遥谷拍摄了第一个镜头——张无忌和赵敏相识的场景。对于这部被很多人演绎过的经典电视剧，“张无忌”邓超压力很大，他承认最苦的是武打场面：“特别是内功，不是几天就能练好的，我每天早上7时就起来练武，不过到时候演大动作还是要

用替身。”对于是否担心演不好被观众骂，邓超一点都不在乎，“任何戏都有争议，既然拍了就认了”。

这次拍武侠剧，邓超还做好了受伤的准备，进剧组的前一天，他就“提前”把眼皮给磕破，不过剧组工作人员称，邓超为了拍戏，提前一天拆线，拆完线很快就化妆拍戏，连伤口部位也化了，敬业精神令人称赞。(潘昕)

张无忌和赵敏的造型